


Azoto(N2)  
78%
Ossigeno (O2)
20,8%
Vapore acqueo (H2O)  
variabile da circa 0% a5-6%
Argon(Ar)  
1%
Biossido di carbonio (CO2)
0,03%
Neon(Ne)  
0,002%
Elio(He)  
0,0005%
Metano(CH4)  
0,0002%
Idrogeno(H2)  
0,00005%
Kripton(Kr)  
0,000011%
Xeno (Xe)  
0,000008%
Ozono(O3)  
0,000004%

http://it.wikipedia.org/wiki/Azoto
http://it.wikipedia.org/wiki/Ossigeno
http://it.wikipedia.org/wiki/Acqua
http://it.wikipedia.org/wiki/Argon
http://it.wikipedia.org/wiki/Biossido_di_carbonio
http://it.wikipedia.org/wiki/Neon
http://it.wikipedia.org/wiki/Elio
http://it.wikipedia.org/wiki/Metano
http://it.wikipedia.org/wiki/Idrogeno
http://it.wikipedia.org/wiki/Kripton_(elemento)
http://it.wikipedia.org/wiki/Xeno
http://it.wikipedia.org/wiki/Ozono






760 mmHg

P Aria atmosferica a livello delmare



O2N2

O2
=

20% di 760mmHg

Pressione parziale O2=  
20%di 760mmHg=

152mmHg

Aria atmpsferica
=100%=

760mmHg



Altitudine Percentuale P atmosferica= 61% di 760 mmHg  
in metri di 760mmHg = 464mmHg

1.000 88,6

2.000 78,5 Pressione parziale O2=
4.000 60,8 20% di 464mmHg=
6.000 46,5 93mmHg

8.000 35,0

10.000 26,0

15.000 11,5

20.000 6,9

30.000 1,2

48.500 0,1

69.400 0,01



Pressione parziale O2=  
20% di 760mmHg=

152mmHg
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Pressione parziale O2=  
20% di 760mmHg=

152mmHg
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Vapor  
H2O

O2 (760-47)x0,20=

143mmHg



O2

CO2

Vapor H2O

La Pp alveolare di O2 in seguito all’inspirazione si riduce

ulteriormente perché la miscela di gas (O2, N2 e H2O) in

entrata si mescola nell’albero respiratorio con aria che è

rimasta dall’atto espiratorio precedente .



O2

CO2

Vapor H2O



Pression
i  parziali  
(mmHg)

O2

Aria inspirata 152

Aria alveolare  
inspiratoria

100

L’O2 durante il transito
nell’albero respiratorio
riduce la sua Pp per:
- Saturazione dell’ aria

atmosferica con vapore
H2O

- Mescolamento con aria
espiratoria che ristagna
nello spazio morto
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VCO2=

produzione CO2

VA=

Ventilazione alveolare

VaporH2O

O2

CO2



O2

CO2

Vapor H2O

Fisiologicamente in condizioni di riposo il rapporto fra produzione  
CO2 (VCO2) e la Ventilazione alveolare (VA) è pari a 40mmHg.



Pression
i  parziali  
(mmHg)

CO2

Aria inspirata 0,2

Aria alveolare  
inspiratoria

40

In modo opposto rispetto
all’O2 si comporta la
PpCO2.. Durante il transito
nell’albero respiratorio
aumenta passando da una
PpCO2di circa zeroa 40
mmHg per effetto del:
- Mescolamento con l’aria

presente nello spazio
morto a composizione
espiratoria



O2

CO2

Vapor H2O

VCO2/VA rimane stabile nel tempo (40mmHg).

Se si modifica, l’organismo viene esposto a sindromi di alcalosi o acidosi
metabolica



Pressione  
totale

Pressioni parziali (mmHg)

O2 CO2

Aria inspirata 152 0,3

Aria 100
40

alveolare
inspiratoria

N2
Vapor

acqueo

596 variabile 760

570 47 (saturo) 760

A livello alveolare i gas di
interesse biologico  
arrivano con Pp di:

O2 100-103 mmHg
CO2 40mmHg





Alveolo Sangue arteria polmonare

100

40

O2

CO2



Il sangue che entra nei capillari polmonari è sangue  
venoso. Il sangue venoso in un animale a riposo ha una  

composizione stabile.

Sangue 40 46 570 47
venoso (saturo)

Pressioni parziali (mmHg) Pressione
totale

O2 CO2 N2
Vapor  

acque
o

Aria  
alveolare  
inspirata

100 40 570 47
(saturo)

760



Pertanto a livello alveolare si instaurano due gradienti:

Pressio
ni  
parziali  
(mmHg)

O2 CO2

Aria  
alveolare  
inspirata

100 40

Sangue  
venoso

40 46



Alveolo Sangue arteria polmonare

100

40

Pertanto a livello alveolare si instaurano due gradienti:

• uno che sposta l’O2 dall’alveolo al sangue

• l’altro che muove la CO2 dal sangueall’alveolo

40

46


